

守住“绿”

前锋区厚植生态底色,推动人与自然共生发展

良好的生态环境是最普惠的民生福祉。近年来,广安市前锋区紧紧围绕人民群众对优美生态环境的需要,坚持以更高标准打好蓝天、碧水、净土保卫战,以高水平保护推动高质量发展,努力建设人与自然和谐共生的美丽前锋。

强化治理 筑牢生态屏障

天朗气清,开窗见绿,碧水潺潺。如今的前锋,天蓝、地绿、水清,满城山水画,愈来愈动人。

“前锋区生态环境持续向好,离不开全区上下在污染防治上做出的努力。”广安市前锋生态环境局相关负责人称,近年来,前锋区不断强化污染防治,聚焦水、土、气等方面,精准施策,推动全域生态环境治理走深走实。

让天更蓝,空气更清新。长期以来,前锋区严查超标排放和“冒黑烟”等违法行为,推行绿色施工,完善扬尘污染防治监管体系,定期开展烟花爆竹、腊制品熏制、秸秆露天焚烧等专项治理。同时,加强区域环境空气质量预警预报,开展人工增雨作业,降低区域空气污染负荷。

“我们每天晚上吃完饭,都会到河边走一走。现在河水变清了,河岸两边也干净了,和以前大不一样。”在芦溪河公园散步的李阿姨感慨道。

昔日的“臭水沟”,如今变得水清岸绿,还成了人们休闲娱乐的好去处,这得益于前锋区统筹推进“治水”工作。

在水污染治理方面,前锋区全面落实河(湖)长制,持续对雨污分流不彻底、城镇污水管网维护不到位等问题进行全面排查,推进行河排污口规范化整治,印发“一口一策”整治方案。同时,推进渠江梭罗集中式饮用水水源地建设,完善饮用水水源地环境保护机制。

在土壤治理方面,前锋区不断强化土壤污染风险管控,持续推进农用

地分类管理,建设废铅蓄电池规范收集试点,提升废铅蓄电池收集率,开展重点源地下水环境状况调查评估,严格遵照核与辐射安全法规标准,推进放射性污染防治。

数据显示,2022年,前锋城区大气环境优良天数达346天,空气质量综合指数连续三年达到国家二级标准,全市排名第一;地表水省考、市控断面优良比例达100%,城镇集中式饮用水水源地水质达标率100%,城、镇、村污水处理厂(站)运行率、达标率达100%;全区规范转移危废2000余吨……一项项数据,是前锋区生态环境治理成果的有力佐证。

生态惠民 共享绿色“红利”

绿水青山就是金山银山。近年来,

前锋区在生态治理卓有成效的基础上,立足全区自身资源禀赋、生态本底和经济社会发展实际,大力开展林下养蜂、美丽乡村、康养旅游等生态项目,努力释放生态治理“红利”,将生态“红利”惠及于民、落实于民,形成保护促发展、发展护生态的良性循环。

龙滩镇欢喜坪村在保持生态系统完整性和稳定性的基础上,充分利用自然地貌、林下闲地和空间资源,通过“合作社+基地+农户”的发展模式,因地制宜发展林下养蜂等特色产业,走出了一条有效利用山林土地、促进农民增收致富的产业振兴路。该村相关负责人介绍,基地内养殖蜜蜂500箱左右,预计今年蜂蜜产量可达1000公斤。

村落周围干净整洁,规整的民居错落分布,乡村道路宽敞平坦……这是前锋区开展美丽乡村建设工作带

来的新变化,也是生态治理工作开展给村民带来的实实在在的生活“效益”。2019年至2022年,前锋区实施建设美丽乡村,3000余户村民过上了现代乡村生活,这是生态治理释放出的生态“红利”。

桂兴镇四方山村地处华蓥山中段,空气质量优良,适合发展旅游业。该村充分利用得天独厚的生态资源,以“康养+旅游”的理念,规划建设10平方公里康养旅游区,致力于打造面向成渝、辐射全国乃至全世界的康养休闲旅游区,以乡村旅游为驱动,推动乡村振兴,带动村民增收致富。同时,该村深挖四方山生态观光、休闲度假、避暑养生、富锶疗养等生态旅游附加值,以点带面推动生态资源与全域旅游、康养、休闲等产业融合发展,用“绿水青山”引来“金山银山”。(柏嘉丽 本报记者 周宇)



图片新闻

近日,巴中市南江县长赤镇中魁村组织专业施工队抢修水渠,保障水稻栽插和农作物灌溉用水。

据了解,今年以来,南江县结合高标准农田建设,在长赤、天池、大河等乡镇共兴修灌溉渠堰8万余米,维修和整治山坪塘、蓄水池60余口,为夺取大春粮食丰收夯实了基础。

(刘晓龙 本报通讯员 肖定怀 摄影报道)

区县扫描

QU XIAN SAO MIAO

青神县 建成全省首个三级农村 产权交易服务体系

本报讯 今年3月,眉山市青神县农村产权交易分中心正式揭牌。农村产权交易平台在青神县实现全域覆盖,既解决了闲置农田无人耕种的问题,又整合了零碎土地形成规模化种植。近期,青神县进一步完善农村产权交易服务,率先打造出集“政务+农村产权交易”于一体的“农村产权交易服务专区”,实现全省首个县、镇、村三级农村产权交易服务站实体窗口全覆盖。

近日,在青神县青竹街道光辉村委会办公室,村民代表们正围着光辉村党总支书记杨帆咨询土地流转相关事宜。杨帆告诉记者:“今天村民代表各自小组来完善资料,都完善后,我们会交给乡镇进行审核,一是审核面积,二是审核土地性质。待审核完成、资料齐全后,我们再交给

青神县农村产权交易平台进行流转。”

一方有闲置,一方有需求。如今,落户在村上的农村产权交易服务站实体窗口让能“化零为整”的农村产权交易平台有了用武之地。

据悉,青神县探索“政务+农村产权交易”新模式,着手推动农村产权流转交易服务站入驻各乡镇、街道便民服务中心,进一步丰富了乡镇便民服务内容,搭建起了功能完备、服务高效、保障有力、交易活跃的平台纽带。

记者了解到,村镇县三级农村产权交易服务体系的建成,意味着农村集体资产流转必须在阳光下运行,既便于有关部门监督交易全过程,也保护了群众的合法权益。

(李若菡 本报记者 苏文保)

谷雨时节沐书香

“4·23‘书香宜宾·悦读戎州’暨长宁县第二十八届‘谷雨听雨’文人雅集活动举行

语廊心》延续长宁世代竹文化基因,承载千百年文明历史:因竹而立,以竹而兴,构造了一方质朴与宁静;一张“长宁县双河镇文联”牌子,铸就了我国社会主义文化新辉煌……文艺表演内涵丰富,精彩纷呈,现场观众看入了迷,拍手称赞此起彼伏。

宜宾市委宣传部相关负责人介绍,近年来,宜宾市委、市政府深入贯彻习近平总书记关于推进全民阅读工作的重要指示精神和省委、省政府决策部署,持续扩大基层阅读阵地覆盖面、提高公共阅读服务精准度、提升“书香宜宾·悦读戎州”品牌影响力,全市年均组织开展各类阅读活动超过150场次。2022年以来,“天府书展”宜宾分场再次获评“最佳分场”,该市“农家书屋+公益电影”模式经验被国家新闻出版署采纳推广,全民阅读呈现百花齐放、欣欣向荣的生动局面。今后,宜宾将以此次活动为契机,组织全市各地各有关部门坚持文化惠民、服务群众,积极探索“阅读+表演”“阅读+观影”“阅读+朗诵”等多种阅读形式,持续丰富阅读场景,为宜宾加快建设现代化区域中心城市增添精神力量。

据了解,此次活动至今年底,宜宾还将围绕“书香宜宾·悦读戎州”这一主线,开展中国李庄杯“十月文学奖”颁奖活动、2023年中小学生经典美文诵读比赛、不如“趣”读书——著名文学奖获奖作品互动书展等82项子活动,多措并举掀起全民阅读热潮。

(宋成均 石兴旺)

邻水县

农机补贴为农业机械化发展赋能

本报讯 农业机械化是农业现代化的必然选择。近年来,广安市邻水县农机推广站落实国家农机购置补贴政策,聚焦提高现代农机装备水平、发展农村先进生产力,持续推动农村农业装备现代化发展。

近日,在坛同镇白羊坝田间地头,4组村民李贵正驾驶着微型农耕机翻耕田地。10分钟时间,一块田便翻耕好了。与以往相比,耕作强度大幅减轻,时间也明显缩短。

据介绍,正是有了农机购置补贴政策的落实,才让农业机械进入到“平常百姓家”。

李贵说:“今年2月份我买了这台机械,政府补贴了600多元。用机器比以前人力挖快多了。”

随着科技发展,农业机械的更迭换代也越来越快。农业机械化能推动山区农业发展,促进农业现代化,但科技在农村的广泛应用也带来了使用和维修难题。为此,邻水县组织各镇农业综合服务中心农机人

员深入田间地头,帮助农户解决农机生产过程中遇到的问题。

在坛同镇石墙咀村,农机人员正在指导村民李孝国正确安全操作、维修农机具。李孝国说:“我的微型农耕机刚买不久,还不会使用,正好镇农机人员下乡指导,现在学会了,马上就能用起来。”李孝国有3余亩耕地,以前没有机械,靠人力翻耕需要耗费好几天时间。“现在有了机器,一天就能搞定,省时又省力。”

据悉,邻水县农机推广站一直将农机购置补贴工作作为推动农业机械化发展的“利器”。该县全面落实国家农机购置补贴政策,对全县范围内从事农业生产的个人或组织按规定进行补贴。据统计,今年以来,邻水县农机购置补贴资金共288万元,截至3月底,农机购置补贴机具1100余台,受益农户数约960户,已使用补贴资金33万余元,资金使用率达15.4%。

(李勇)

成都东部新区 开展森林防灭火知识培训

本报讯 为进一步提高森林火灾预防、快速处置能力,提升森林火灾扑救实战水平,做好森林防灭火工作,4月24日,成都东部新区石板凳街道长堰村开展森林防灭火知识培训。村专职网格员、微网格员、护林员、森林防灭火瞭望员、森林防灭火应急队队员参加培训。

“初发火具有火势弱、面积小等特点,是扑救林火的最佳时机……”培训会上,相关人员重点围绕森林防灭火理论、扑救森林火灾主要流程和特点、灭火作战战术应用及火场避险知识等作了详细讲解。

“这次培训,让我更深入地了解了森林防灭火工作的重要性,学习到了不同森林火灾险情的处理方式方法,不但开阔了视野,还增强了业务能力。”长堰村专职网格员谢红英说。

长堰村相关负责人表示,下一步,该村将常态化开展森林防灭火培训,加强宣传,进一步提升相关人员森林火灾应急处置能力,筑牢森林“防火墙”。

(胡智 刘仁伦 本报记者 张跃明)

解。同时结合实战应用,对如何使用灭火机、背负式风力灭火机等进行了讲解指导。

“这次培训,让我更深入地了解了森林防灭火工作的重要性,学习到了不同森林火灾险情的处理方式方法,不但开阔了视野,还增强了业务能力。”长堰村专职网格员谢红英说。

长堰村相关负责人表示,下一步,该村将常态化开展森林防灭火培训,加强宣传,进一步提升相关人员森林火灾应急处置能力,筑牢森林“防火墙”。

(胡智 刘仁伦 本报记者 张跃明)

北川县

推动数据共享 服务提质增效

本报讯 “数智时代的数字政府建设,还是要从业务本身出发,充分挖掘数据价值,促进‘用数’能力提升,推动流程再造、模式再优化。”近日,绵阳市北川羌族自治县2023年度政务数据共享业务培训会上,县信息化工作服务中心专业人员开门见山提出此次培训的目的和要求。

近年来,北川县全面深挖数据“金矿”,出台数字化发展重点任务清单,建立健全政务数据共享协调机制,实行数据分析研判日报制度,北川数据辅政意识明显增强。

在系统破解“各自为政”方面,该县重点整合高频事项及紧密关联部门职能,推进人社、民政、医保等50余个部门集中办公,在各单位明确专人负责数据共享工作,形成了高效协调、扁平管理、上下贯通的工作机制。

在坚决消除“信息孤岛”方

面,该县聚合政府热线、网络舆情、信访投诉等六大信息源,关联数据流动,为数据运用提取、赋能基层打下坚实基础。同时,该县还系统搭建在线办公平台,全面启用三级视频会议系统,实现县镇村干部全员上线、协同办公。

在城市管理、环保监测、国土监管、项目推进等方面,该县直接调取后台数据,快速掌握情况,为攻克多领域发现问题难、取证查处难、长效管理难的顽疾,进行了有益尝试。

北川信息化工作服务中心相关负责人介绍,下一步,中心技术人员将上门服务,现场指导各部门收集整理共享数据,梳理自建业务系统接口,深挖共享数据,着力提升北川数据库资源,实现数据“多跑路”,干部“少跑腿”,让群众的“急难愁盼”问题及时得到妥善解决。

(田明霞)

东坡区

专家支招助果农稳产增收

肥,根据果树长势和不同营养需要,看树施肥,加强根外追肥,提高树体对高温的抗性;三是剪枝,花少春梢较多,及时重抹春梢,减少新叶量,花多树枝或只开花不发叶的无花序枝,加大复剪力度,减少营养消耗;四是覆盖,要求气温高于30℃时,对未封行的投产树树盘进行覆盖,以减轻热害对果树的影响。

此外,需要结合果园实际,正确使用植物生长调节剂,并针对树势

适当环割、环剥,从各方面确保果树正常生长,避免和减少高温危害。

“近几日气温升高,最关键的是加强补水、施肥、修枝……”连日来,一直忙碌在松林社区集体果园的负责人李玉容欣慰地说,“按照汪小川老师点拨的技术要领,今天37亩集体果园已施水溶肥兑水,之后剪枝、疏花等工作到位后,水果丰产增收大有希望。”

(陶广汉 本报记者 苏文保)